

Воля и мужество

На мою долю и на долю многих моих земляков выпала честь принимать непосредственное участие в исторической битве за Кавказ, сыгравшей большую роль во всей Отечественной войне.

Свой боевой путь я начал под Моздоком наводчиком минометного расчета во втором стрелковом батальоне 400-го стрелкового полка 89-й Таманской дивизии. Мы стояли насмерть, сдерживая бешеный написк гитлеровцев. «Ни шагу назад!» — эти слова из приказа Верховного главнокомандования стали в те дни законом для каждого воина.

Наш минометный расчет во главе с сержантом Айзаком Апресяном славился не только в своей роте и батальоне, но и во всем полулу метким огнем, выносливостью и стойкостью. В дни обороны мы участвовали в отражении многочисленных атак превосходящих сил противника.

Геройски сражались ар-

тиллеристы, танкисты, летчики. Хваленные фашистские танки факелами пылали на кавказской земле, в воздушных боях находили свою гибель лучшие асы вермахта. Гитлеровцы вынуждены были прекратить наступление в этом районе. Хотя им удалось захватить богатейшие районы Дона и Кубани, но главной цели — прорваться в Закавказье, стать хозяевами грозненской и бакинской нефти — они не достигли.

В исключительно трудных условиях пришлось действовать советским воинам и тогда, когда начались наступательные бои. Враг ожесточенно сопротивлялся. Мы понимали, что от воли и мужества, от умелых действий каждого из нас зависит общий успех. Преодолевая все трудности и невзгоды, мы преследовали врага.

Осень 1943 года. Идут упорные бои на Таманском полуострове. Гитлеровцы цепляются за каждый кло-

чок советской земли. Они во что бы то ни стало хотят удержать за собой Тамань, откуда советским войскам открывался прямой путь на Керчь, в Крым.

Не забыть ту ночь, когда во всех ротах и батальонах читали прибывшее в дивизию из Еревана письмо армянского народа — ваказ воинам армянам. «... Заливая кровью Советскую землю призывают вас к мести. Месть за каждую каплю пролитой крови! За наших братьев, сестер, матерей и детей!».

Эти слова западали в сердце каждого из нас, обостряли чувство ненависти к фашистам, рождали новые силы. И мы клялись:

— Фашистским убийцам и насилиникам не будет пощады!

А утром дивизия пошла в наступление. С мощным «ура» поднялся в атаку и наш батальон. Минометчики действовали на направлении главного удара. Подно-

чик мин Асри Мартиросян, заряжающий Аршак Арутюнян, все бойцы минометного расчета четко выполнили команды, метко били по врагу. И высшей похвалой для нас было, когда пехотинцы говорили:

— Молодцы, минометчики! Спасибо вам за помощь!

Мои боевые друзья гордятся тем, что вместе со всеми воинами 89-й Таманской дивизии и многими другими соединениями Советской Армии участвовали в освобождении Моздока, Малгобека, Минвод, Краснодара, Армавира, Кисловодска, Железноводска, Керчи, Севастополя и с победными боями дошли от предгорий Кавказа до Берлина. Теперь каждый из нас трудится на благо Родины, умно-жая славные традиции фронтовиков.

И. КАРАХАНЯН,
полный кавалер ордена
Славы, бывший минометчик 89-й Таманской
дивизии, майор запаса.